

文/黄宙辉 黎存根

目前,广东“百千万工程”正在稳步推进。广东文旅系统以文塑旅、以旅促产,深度融合县、镇、村文旅优势,稳步推进乡村文化建设与乡村旅游高质量发展,助推“百千万工程”。

近年来,文旅赋能的南粤乡村,已展现出崭新面貌,吸引了越来越多游客前来体验。

有数据显示,今年端午假期,广东累计接待游客1924.5万人次,其中,纳入监测的100个乡村旅游点和历史古村落就接待了114.3万人次。

鸟瞰广州市花都区炭步镇塱头古村  
宋金屹 蔡嘉鸿  
钟振彬 刘颖颖  
实习生 周柏齐 摄



## 1 推进“百千万”文旅融合,创新发展模式

在“百千万工程”推进过程中,通过特色文旅资源的深入挖掘,文化融合和文旅产业的精心打造,广东一批乡村蝶变成旅游目的地。而乡村文化资源的挖掘与利用,成为推动乡村发展的重要力量。

### 新型乡村文化空间:有特色,有品位

乡村振兴,离不开乡村文化的振兴。乡村文化的振兴离不开公共文化设施的投入、乡村文化活动的活跃、乡土文化人才的培养。

为进一步优化乡村公共文化设施布局,2024年,广东省文化和旅游厅开始实施“乡村文化更新计划”,将乡村新空间建设作为公共文化服务领域落实“百县千镇万村高质量发展



2024年7月,“百年围楼 国潮兴生”非遗国际时装秀在韶关始兴县罗坝镇长围村举办  
李泽宇 摄

工程”的主要举措。据介绍,“乡村文化更新计划”将安排乡村公共文化新空间建设项目专项资金近千万,补助“百千万工程”首批22个典型县和15个粤东、粤西、粤北地市,着力提高基层公共文化服务的覆盖面和可及性;同时,积极推动公共文化新空间纳入图书馆、文化馆总分馆体系建设,与各级公共图书馆、分馆以及服务点协同发展,实现全市资源互联互通,构建全域服务体系。

随着“百千万工程”的深入实施,广东各地的乡村文化空间建设正在稳步推进,涌现出一批新型乡村文化空间。

这些乡村文化空间有特色、有品位,发挥着传承中华优秀传统文化的作用,同时也让广大村民享有更优质、更便捷的公共文化服务,不断增强乡村群众的精神力量和文化获得感、幸福感。

在清远市连山壮族瑶族自治县福堂镇太平村委会金龟村,近年打造的乡村文化空间——壮瑶传统风貌园让游客惊艳。风貌园里,游客可欣赏到上百件明清时期的珍贵壮锦藏品;可参与研学,沉浸

式体验壮锦的编织与文创……

风貌园是集壮瑶织、染、绣技艺传承和活态展示为一体的非遗基地。目前,该基地已与86座城市的博物馆合作开展研学活动。以研学课程为桥梁,该合作社培育乡村工匠,建设非遗工作站、非遗就业工坊、研学基地,带动900多名农村妇女实现家门口就业。

近年来在城市里新兴的粤

书吧、粤文坊等新型文化空

间,也延伸到广东乡村。

梅州市平远县岭下村姚家祠变

身“姚家祠粤书吧”。这家

书吧以客家宗祠文化为主线,

设有民俗文化展示观赏区、休

闲阅读区、公共活动区。书吧

面积约80平方米,可供阅读书

籍约1000册,免费对当地群

众和游客开放。作为当地乡

村文化的重要载体,姚家祠不

仅承载着宗族的历史记忆和

传统文化的发展,而且在促进

乡村旅游、改善乡风文明等方

面发挥着积极作用。

### 风情乡村旅游路径:既盘活,又创收

近年来,广东一批精心打

造的乡村旅游目的地,吸引了

众多游客“打卡”,也增加了乡

村的收入。

当张九龄的千年智慧遇

上客家围楼的古朴风情,一场

传统与时尚、文化与艺术的绝

美交融,随即在千年古县韶关

始兴上演。今年7月12日-18

日,2024年广东(韶关)围楼文

化旅游周举办,游客们可深入

体验独一无二的深厚围楼文

化与浓郁客家风情。

这次旅游周正是广东“文

旅帮扶”结出的硕果。韶关市

始兴县罗坝镇是广东省文化

和旅游厅、广东省出版集团乡

村振兴结对帮扶点。在工作

队帮扶下,始兴县当地充分挖

掘乡村文化资源,通过“文化+

旅游”等形式,吸引各方游客

前来旅游、消费,走出一条乡

村产业发展的新路径。

河源市东源县义合镇下

屯村是中国共产党早期的党

员之一、早期农民运动的卓

越领导人之一、人民审计事

业奠基人阮啸仙的故里。该

村通过实施“百千万工程”,推

动啸仙故里审计博物馆、下

屯村新新农村示范点等重点项

目实施,打造红色文旅产业

链,实现乡村文旅融合高质

量发展。

数据显示,2016年以前,下屯村人均可支配收入不足8000元,村集体年收入仅有3万元。通过大力发展文旅产业,从启动仪式到各地文旅融合实地采风,记录下无数精彩瞬间,通过图文、音视频、融媒体直播等多种形式,多维度展现广东实施“百千万工程”,推动文旅融合

发展、促进乡村振兴的生动实践,全景式展示广东文旅发展的火热图景,立体地讲述了新时代广东文旅高质量发展的新故事,推广提升广东文旅整体形象、旅游特色项目、城市知名度,为擦亮广东文旅品牌“加分”,助推广东文旅实力“出圈”。

据介绍,过去一段时间内,三和村一度变成空心村,只留下一片独具岭南特色的建筑。在三坑镇政府的指导下,三和村整合约30亩闲置用地和30户旧农房,成功引入社会力量进行民宿项目投资建设。经过改造,17栋百年老宅成为特色古宅、民宿古院,三和村被打造成具备地方乡土风情的三禾·稻里民宿。该民宿于2023年11月正式开业,到目前累计接待游客超1.3万人次,营业额超460万元。

## 2 助力“百千万”多措并举,助推乡村经济

今年5月,广东省文化和旅游厅联合多个机构,举办“粤来粤美——百县千镇万村”文旅高质量发展百名记者广东行采访活动。该活动以广东乡村文旅高质量发展为主题,广泛报道广东独具代表性的村镇特色和岭南民俗风情,讲述广东文旅融合发展、促进乡村振兴的故事。

来自中央和全国各地120多名记者、主持人、网络主播,深入广东各地乡村,深度挖掘特色文旅小镇传播亮点,通过图文、音视频、融媒体直播等形式进行全面报道。截至6月14日,该活动合计发稿715篇,累计触达人群超过1亿人次,图文阅读量、音视频播放量合计超过5200万次,刷新了全国同类活动纪录。

广东省文化和旅游厅相关负责人表示,接下来,该厅将继续多措并举,加大对县镇优质文旅资源的宣传推介力度,助推乡村农文旅经济发展。具体计划包括:开展“百千万工程”乡村旅游新媒体宣传项目;开展“广东文化和旅游特色镇巡礼”宣传项目;开展“南粤历史文化名人”旅游推广精品系列微短剧创作宣传项目等。

### 集结全国媒体力量讲好故事

本次活动得到中央和全国主

要媒体的积极响应。媒体人走访

广东各地进行全面而深入的采访

报道,从启动仪式到各地文旅融

合实地采风,记录下无数精彩瞬

间,通过图文、音视频、融媒体直

播等多种形式,多维度展现广东

实施“百千万工程”,推动文旅融

合发展、促进乡村振兴的生动实

践,全景式展示广东文旅发展的

火热图景,立体地讲述了新时代

广东文旅高质量发展的新故事,

推广提升广东文旅整体形象、旅

游特色项目、城市知名度,为擦亮

广东文旅品牌“加分”,助推广东

文旅实力“出圈”。

据主办方介绍,本次活动将

通过图文、音视频、融媒体直

播等多种形式,多维度展现广东

实施“百千万工程”,推动文旅融

合发展、促进乡村振兴的生动实

践,全景式展示广东文旅发展的

火热图景,立体地讲述了新时代

广东文旅高质量发展的新故事,

推广提升广东文旅整体形象、旅

游特色项目、城市知名度,为擦亮

广东文旅品牌“加分”,助推广东

文旅实力“出圈”。

### 深挖特色文旅资源焕新形象

本次活动深挖特色文旅资源,点

亮“百千万”粤美乡村新形

象。主办方精心策划涵盖11个

地市的三条采风线路,串起广东

文旅特色县镇村,让全国媒体人

和大众领略岭南地区之美。

记者们还策划推出《广东江

门开平:擦亮世遗“金招牌”

文旅融合写好乡村振兴大文章》等

10篇融媒报道,集中展示农文旅

融合为粤美乡村注入新活力,增

添新动力,在推动乡村振兴中发

挥的重要作用。

2024年8月7日/星期三/湾区新闻部主编/责编 孙旭歌 / 美编 张江 / 校对 朱艾婷

汕尾

## 汕尾以“1+4+N”产业布局做靓本土特产品牌

文/图 李晓雨 善宣

近年来,汕尾市聚焦海洋牧业大平台建设,以甘薯、丝苗米、荔枝、生猪4个大宗农产品为主导产业,以城区晨洲蚝、陆丰大安蒜、海丰莲花山茶、陆河青梅、红海湾石鼓青枣、华侨红杨桃等N个特色产业为培育重点,大力实施“1+4+N”乡村特色产业,做活“土特产”文章,为全市农业农村高质量发展注入强劲动力。

以特色促产业、以产业兴乡村。数据显示,2024年上半年,汕尾农林牧渔业总产值164.22亿元,同比增长6.2%,增速在全省排名第二位。农村居民人均可支配收入13059元,同比增长7.7%,增速在全省排名第一,乡村富民增收成绩显著。



可塘多彩荔枝园的助农直播

## 1 聚焦“蓝色粮仓”,深耕海洋经济新蓝海

汕尾作为拥有海洋面积居全省第一的滨海城市,正大力推进“海洋强市、融湾发展”战略。

汕尾市农业农村局相关负责人介绍,汕尾辖区渔场水产资源丰富,拥有汕尾港、甲子港等10座渔港和全国四大渔场之一的汕尾渔场。全省15个国家级海洋牧场示范区,汕尾就拥有3个。如今,汕尾正以“资源换产业”的创新模式,积极对接能源、渔业头部企业参与汕尾现代化海洋牧场建设,打开“深海养鱼”新篇章。

目前,汕尾正规划20片海洋牧场选址,创新“飞海”开发、“拿海即开工”等机制,全力打造产业集群,突出推进汕尾(马宫)渔港经济区、陆丰渔港经济区建设,重点规划构建城区马宫、红海湾、陆丰、碣石与甲子四大现代化海洋牧场陆海联动圈,打造以港兴产、以产带城、以城促港的汕尾海洋经济发展新引擎。

产值可达3.5亿元。

尤为引人注目的是汕尾“伏羲一号”风渔融合示范项目,该项目实现了“三个首创”——全球首创风渔融合型深水网箱养殖与海洋生态环境可持续发展项目,首创在南海开阔海域建设桩基式海洋牧场网箱设施,首创建设全部依靠绿色能源供电的风渔融合平台。“我们实现了一边海风发电,一边深海养鱼的双重收益”。项目负责人介绍,当前“伏羲一号”平台已经完成投放安装,正式运营后,预计年产值约5400万元。

目前,汕尾正规划20片海洋牧场选址,创新“飞海”开发、“拿海即开工”等机制,全力打造产业集群,突出推进汕尾(马宫)渔港经济区、陆丰渔港经济区建设,重点规划构建城区马宫、红海湾、陆丰、碣石与甲子四大现代化海洋牧场陆海联动圈,打造以港兴产、以产带城、以城促港的汕尾海洋经济发展新引擎。

## 2 夯实农业基础,力推“连带成片”建设

一方水土孕育一方特色。汕尾结合本地自然条件和产品特色,大力发展战略性新兴产业,形成三条产业带,成为滋养当地、惠及民生的坚实基石。

沿广汕公路,一条主要农产品产业链蔚然成形。从海丰的梅陇、联安到陆丰东片的沃土,水稻、番薯与蔬菜斑斓交织成一幅生动的田园风光图。广汕公路沿线的主要农产品产业带是汕尾粮食的重要产地,确保市民“米袋子”与“菜篮子”的充盈与安心。

转身向海,